



Serbia — dăce fôia rusescă — și simpatiile ce s'au manifestat la Sofia și în Cetinje față cu Sârbii din incidentul tragediei din Belgrad și a ultimelor evenimente petrecute în Serbia, a făcut să se vadă această solidaritate. Certele dintre Sârbii și Muntenegrenii au dispărut cu noaptea sângeră de 10 Iunie. Din Cetinje răsuna acum devisa *unirei frățescă* a tuturor Sârbilor. Cuvintele principelui Nichita (adresate noului rege sârbesc) au pătuns adânc în Balcanul slav și ele nu vor rămâne fără ecou pe țărmii Dunării și Savei, ba și la pôlele marelui munte Vitoselki, unde e situată capitala tinerului principat bulgar. Mântuirea statelor slave din Balcani se află într-o unire frățescă. *Rusia* nu poate disconsidera aceste manifestațiuni ale solidarității Slavilor de sud și această unire va face cu putință să se rezolve încurând *ceștiunea macedonă*.

**Alegerile din Germania.** Asămănând rezultatul alegerilor din Germania cu cifrele din sesiunea trecută parlamentară, dobândim următorul tablou: Conservatorii și-au păstrat numărul. *Au pierdut:* partidul imperial 1 mandat, antisemiții 3, centrul 7, uniunea liberală 5, partidul liberal 7, național-liberalii 1, partidul popular sud-german 1, uniunea agrară 4, Alsațienii 1. Uniunea agrară havareză și-a păstrat numărul. *Au câștigat:* Social-democrații 23, Polonii 3, Welfii 2, „Sălbaticii“ 2. Profesorul *Hasse*, președintele pangermanilor, a cădut. Partidului social-democrat i-se va oferi postul de prim vice-președinte în „Reichstag“. *Centrul* numără ađi 100 deputați (107), *er social-democrații* 79 (56).

## Noua situație.

Contele *Khuen-Hedervary* a constituit, precum șcim, noul guvern. Insuși el, *Khuen-Hedervary*, pe lângă că e *ministru-president*, mai ține și portofoliul de *interne* și provisoric e și *ministru pe lângă persoana Majestății Sale*. Ministru de *finanțe* a rămas *Ladislau Lukacs*; ministru de *agricultură* *Ignatie Daranyi*; ministru de *comerț* *Ludovic Lang*; ministru de *culte și instrucțiune publică* *Iuliu Wlassics*; ministru de *justiție* *Alesandru Plosz*; ministru de *honoruri* *Dionisie Kolozsvari*; Ministru *croat* *Nicolae Tomasits*.

Fôia oficială a publicat erii numirea miniștrilor. Tot erii membrii cabinetului *Khuen-Hedervary* au depus jurământul în Viena. Ađi noul cabinet se va prezenta în clubul partidului liberal, *er mâne, Marți*, se va prezenta camerei.

Venirea lui *Khuen-Hedervary* a sguđuit nu numai în „marele partid“ liberal guvernamental unitatea și armonia, ci și în partidul independist, devenit „celebru“ în urma învoielii încheiate cu *Khuen*.

„Nu mă cunosc!“

Adevărat, nu-l cunosc, el trebuie să fie...

„Nu mă cunosc, dăr, decât vre-o scântee de milă s'a aprins în gingașu-ți suflet pentru suferința mea, atunci...“

D-șora *Eugenița* zimbi mândră și-și clătină capul, în semn de împotrivire.

„...atunci, te rog, Duminecă seara, pe la 10, vino până la colțul de la vale al grădinei matală... Ne va despărți grilajul, dăr poate voiți pute spune prin cuvinte ceea-ce nu e posibil să spun prin litere!“

Prin cuvinte, ceea-ce nu e posibil să spun prin litere! Intorsătură de poet.— Dăr... *imposibil!* Scântee de milă s'a aprins în pieptul mic și cald al d-șorei, dăr... *imposibil!*

Cocóna *Aglaia* dăce cătră orî-cine, că are fată înțeleptă și simțitoare. Ei, ce ar dăce lumea, decât fata cuminte și simțitoare s'ar lăsa înduplecată de sururi? Pe urmă, — cine-i? Un necunoscut. „Nu mă cunosc!“ Adevărat, nu-l cunosc; un motiv mai mult...

(Va urma.)

Vechii liberali sunt supărați, că combinațiile lor n'au reușit și că în actualul guvern n'au nici un reprezentant, afară dór' de *Wlassics*. În speranța de vremuri mai bune însă, ei au hoiărit totuși să dea sprijin lui *Khuen-Hedervary*. Cel mai indignat este br. *Banffy*. După o scire mai nouă, el va candida la *Timișóra*, unde în urma retragerii lui *Fejervary*, mandatul a rămas vacant. Și se mai spune, că *Banffy*, decât va fi ales, are să facă strașnică opoziție lui *Khuen-Hedervary*, și dimpreună cu garda lui va forma un grup pronunțat opozițional.

Bôla disensiunilor grasează și mai tare în partidul independist. În partidul acesta există un curent puternic, care e foarte nemulțumit cu învoiala ce s'a făcut între *Khuen-Hedervary* și *Kossuth*. Lui *Kossuth*, *Justh*, *Komjathy*, *Polonyi* și alora din aderenții lui *Kossuth*, li-se fao aspre muștrări și îi amenință cu părăsirea partidului și cu înjgheba unei formațiuni nouă opoziționale. Ce se dăcem apoi despre opoziționalii, cari stau în afară de partid? *Beolthy*, *Ugron*, *Eotvos* și câți-va încă se ocupă și ei cu gândul de a înșgheba un grup opozițional cu scop de a începe imediat lupta pentru „concesiunile naționale“ în armată, pe cari *Kossuth* și ai săi le-au pus de curi de-ocamdată.

Într'un punct se unesc și „liberalii“ și „independenții“ și toți: în combaterea noului ministru *croat* *Tomasits*. Nu-i pot ierta acestui *Tomasits*, că — după cum bine ne aducem aminte — într'unul din discursurile ce le-a ținut el, pe când se făcuse în dietă gălăgie pentru turburările din *Croația*, a făcut declarația, că *Maghiarii numai atunci pot vorbi despre o armată națională maghiară, când toți cei 19 milioane locuitori ai Ungariei vor fi Maghiari*.

Mai precară e pozițiunea în care a ajuns vecinul candidat de ministru, groful sumeț *Albert Apponyi*. Se vestise despre el, că are să se retragă din viața politică. Fapt este, că a plecat la *Eberhard*, însă despre retragerea lui nu se știe încă nimic pozitiv. Decă vom avé în vedere, că fracțiunea foștilor membrii ai răposatului „partid național“ (*apponyist*) au luat hotărîrea să se supună conducerii nouă a guvernului, trebuie să presupunem, că *Apponyi* se va mai gândi nițel înainte de a lua o hotărîre definitivă.

## Alegere de funcționari comunali.

Brașov, 28 Iunie n.

Am anunțat deja, că Sâmbăta reprezentanța comunală a Brașovului a ținut ședință în sala dela „*Gewerbehaus*“ și a săvârșit noua alegere a funcționarilor comunali, așa numita „restaurare“, sub presiul d-lui vice-span *Fr. Jekel*.

D-l vice-span ocupând presiul, salută călduros pe membrii reprezentanței, dorind ca actul important, pentru care s'au adunat să-l săvârșescă spre binele și prosperarea orașului și declară ședința deschisă.

Primarul *Fr. Hiemesch* cere apoi cuvânt și mulțumesc călduros reprezentanței pentru sprijinul ce l'a dat d-sale și corpului funcționarilor orașului în periodul trecut electoral de 6 ani. Arată apoi progresele ce s'au făcut în acest timp în administrarea orașului și accentuează că decât nu tôte, dăr multe s'au realizat din programul său. Orașul se află tocmai acum în ajunul reorganizării, se pregătesce canalizarea și alte neapărate îmbunătățiri pe teren economic, financiar, al instituțiilor de igienă, spital etc. Rôgă în fine reprezentanța comunală să-l facă părtaș pe el și pe soții săi de la primărie și în viitor de încrederea de până acum.

La discursul primarului au răspuns de-arândul *Carol Schnell* din partea Sașilor, apoi *Iuliu Moor* din partea *Maghiarilor* și *A. Mureșianu* din a *Românilor*. Vorbitoarii au accentuat între altele recunoștința locuitorilor de tôte naționalitățile ai orașului pentru activitatea, ce a desfășu-

rat'o primarul dimpreună cu ceilalți membri ai primăriei în interesul orașului.

Trecându-se la actul alegerii, au fost aleși bărbați de încredere: *G. Schlandt*, *A. Mureșianu*, *Stefan Panczel* și *Carol Schuster*; în comisia candidătoare au fost aleși: *Carl Adam* și *Iuliu Moor*, *er vice-spanul* a numit în această comisie pe *C. Schnell* și *Dr. Baiulescu*.

În urma acesta s'a suspendat ședința și comisia candidătoare presidată de d-l vice-span s'a retras într'o odaie laterală.

După vre-o jumătate de oră comisia s'a reîntors în sală și a raportat despre candidările admise. S'a procedat apoi la alegere, de față fiind 165 dintre membri reprezentanței comunale.

D-l *Fr. Hiemesch*, primarul de până acuma a fost singurul candidat pentru postul de primar. Adv. *Carl Adam* propuse ca să fie ales cu aclamațiune, ceea-ce s'a și întâmplat.

Primarul din nou ales fú călduros salutat de președintele, vice-spanul *Dr. Iekel*. Lăudând calitățile și activitatea acestuia acesta a comunicat adunării, că în 3 Iulie n. anul curent se împlinesc 25 de ani de când *Fr. Hiemesch* a intrat în serviciul orașului și a propus ca 'cu ocaziunea acestei aniversări să se dea espresiune protocolară sentimentelor de recunoștință ale locuitorilor orașului pentru serviciile prestate.

*Fr. Hiemesch* a răspuns, mulțumind pentru manifestarea unanimă și înoită de încredere a reprezentanților comunei orașenești a Brașovului față cu persoana și activitatea sa. Primarul asigură că nu poate da espresiune mai viuă acestei mulțumiri decât promițând, că se va nisui din tôte puterile de a se face și în viitor vrednic de ea adaugând, că în deosebii va stărui a face ca în Brașov fie-care locuitor, aparțină ori și cărei naționalități, să se simță bine și acasă.

Cuvintele din urmă fură acoperite de viue strigări de „hoch“, „să trăiescă“ și „eljen“.

După acesta noul primar a depus jurământul, ce i-l'a cetit protonotarul *Fr. Graef*.

(Va urma.)

## SCIRILE DILEI.

— 16 Iunie v.

Esamenul de maturitate la școala comercială superioară din Brașov s'a ținut Joi în 12 Iunie și a durat până Luni în 16 Iunie st. v. Esamenul s'a ținut sub presiul d-lui protopop *V. Voina* ca reprezentant al consistoriului din Sibiu, asistând din partea ministeriului de culte și instrucție ca comisar d-l *N. Putnoky* directorul gimnasiului din Lugoș, *er din partea ministeriului de comerț* d-l *I. Fekete* inginer superior și directorul școlilor industriale din *M. Oșorhei*. Resultatul esamenului este următorul: Din 35 de candidați au fost declarați 3 inși maturi cu forțe bine și anume: *V. Bertian*, *G. Tălescu* și *V. Ciocoiu*; maturi cu bine 10 inși și anume: *G. Bodgan*, *V. Bontescu*, *S. Bucurenci*, *C. Călușan*, *D. Hociotă*, *I. Ilie*, *V. Munteanu*, *R. Odor*, *T. Orghidan* și *T. Rhein*; maturi 12 inși și anume: *M. Anghel*, *A. Candale*, *D. Comșa*, *N. Dan*, *V. Dimboiu*, *P. Ianopol*, *R. Moroianu*, *O. Neagoș*, *A. Odor*, *G. Stinghe*, *E. Stoica*, *Er. Verzeu*; 7 inși sunt avisați la repetiția esamenului din câte un obiect său două, *er 3 inși au fost avisați la repetiția întregului esamen după un an.*

Esamenele cu elevii și elevele de la școala elementară (primară) capitală română gr. or. din Brașov s'au început ađi Luni 16 Iunie st. v. Ađi se țin esamenele cu elevii din cele 4 clase de băeți, *er mâne, Marți* cu elevele din cele 5 clase de fete. *Miercuri* esamenul cu băieții și fetițele de la școala froebeliană și tot *Mercuri* (după amiăđi) esamenele din studii cu elevele din Internatul Reuniunii femeilor române. Esamenul practic din *economia casnică* (menagiu, croitorie, cusutul cu mașina) cu elevele aceluiași internat se țin Duminecă de la 3—5 ore în localul

internatului. Esamenele cu băeții și fetițele de la școala primară se țin în sala festivă a gimnasiului nostru. Duminecă 22 Iunie st. v. se face încheierea anului școlar cu cetirea clasificățiunilor și împărțirea premiilor.

**Preoții uniți și congrua.** Cetim în „Unirea“: Lunia trecută o deputațiune de 19 preoți din distr. *Medias*, *Cichindeal*, *Ibașfalău* și *Sibiu* se prezentară înaintea Escel. Sale Mitropolitului, înaintându-i câte un memorandum, din fie-care district protopesc, în care îl rôgă să *intrevină la locurile competente, ca și preoțimeii gr. cat. să i-se reguleze congrua ca și celeilalte preoțimi*. Esc. Sa i-a primit cu adevărată iubire părintescă și i-a asigurat, că pe cum în trecut, așa și pe viitor, atât în scris, cât și verbal, va cere totul pentru îmbunătățirea sorții lor. Înțelegem — continuă „Unirea“ — pornirea preoțimeii, chiar din aceste districte, despre cari se știe, că sunt cele mai sărace, — și nu ne îndoim, că Vener. Ordinariat mitropolitan va și informa guvernul de această nemulțumire, care nu e numai sporadică, în sênul preoțimeii gr. cat., și va cere cu insistență ameliorarea sorții lor“.

**Trupele române,** concentrate pe platoul de la Cotroceni, au încheiat exercițiile lor de primăvară printr'un marș de 24 de ore la Flămândesci, aproape de Buftea. Au luat parte la acest marș a 8-a brigadă de infanterie, compusă din al șeselea regiment *Mihail Bravu* dintr'al 4-lea de Ilfov Nr. 21, secundat de 3 batalioane ale regimentului al 10-lea de artilerie și de 2 escadrone ale regimentului al 3-lea de călărași.

**Turburări în Croația.** Din *Agram* se anunță, că în *Varașd* miliția a avut o ciocnire cu țeranii, cari voiau să asedieze închisoarea în care sunt internați 180 țerani amestecați în turburarea din *Ludberg*. Lupta a fost sângeră. Sunt mai mulți morți și răniți. Amănuntele se retac. În *Kumoveț* populațiunea s'a opus autorităților. Gendarmerii au făcut us de arme. Patru omeni și-au pierdut viața, trei au fost grav și mai mulți alții ușor răniți.

**Originea lui Khuen-Hedervary.** „*M. Szó*“, vorbind despre originea lui *Khuen-Hedervary* spune, că noul ministru președinte nu e nici *Croat*, nici *Maghiar*, nici *Neamț*, ci... *Jidov*. Străbunii lui au fost rabin și se numiau *Kohen*. Familia *Kohen* a avut un rol însemnat în evul mediu în istoria *Jidovilor* din *Verona*. De acolo au emigrat mai târziu în *Tirol*, unde au înaintat în rang, ajungând pe la începutul s. XVIII unul din ei chiar conte.

**Mandatul lui Fejervary.** Baronul *Géza Fejervary* a comunicat telegrafic primarului *Telbisz* din *Timișóra*, că renunță la mandat. Primarul a răspuns imediat telegrafic, că cercul îl va alege din nou unanim. Telegrama a fost semnată de toți cetățenii mai de sémă din *Timișóra*.

**Regele Petru și puterile.** La notificările cu privire la suirea pe tron a regelui Serbiei, *Petru I*, au răspuns până acum: *Maj*. Sa monarchul nostru, *Țarul Rusiei*, împăratul Germaniei, *Regele Carol*, *Loubet*, președintele republicii franceze, prințul *Bulgariii* și al *Muntenegrului*. Etă răspunsul *Maj*. Sale monarchului nostru:

„Luând cunoștință de notificarea ce Majestatea *Vóstră*, mi-a făcut, anunțându-mi îndeplinirea actului care îl pune în posesiunea puterii suverane, cu titlul de rege al Serbiei, îmi place să-i reînnoesc urările ce fac pentru fericirea sa și a poporului său“.

**Logodnă.** D-l *Dimitrie Munteanu-Rimnic*, profesor în *Rimnicu-Sărat*, s'a logodit cu d-șora *Maria Tătaranu* din acelaș oraș. Călduróselor nóstre felicitări!

**Intăriri turcesci la granița bulgară.** Agenția telegrafică bulgară află, că de câtuva timp Turcii au început a întări puternic posturile lor de la frontiera din spre *Bulgaria*. În present, acele posturi se înlocuesc prin detașamente puternice

compuse din mai multe botalionne de infanterie, cavalerie și artilerie. Sgomotele circulă, că aceste detașamente ar aparține corpului de armată de sub comanda lui Omer Rușdi Pașa.

**Petrecerea abiturienților.** Atragem atențiunea publicului nostru asupra petrecerii (exitus) de mâne sêra a abiturienților de la gimnaziul nostru din localitate. Acestă petrecere, care promite a fi foarte animată, va avea loc în sala de Țla „Casa de tir“.

**O rectificare.** În darea de sêmă publicată săptămâniană trecută asupra adunării, din lista oșpeților Brașoveni, cari au ridicat prin prezența lor importanța sêrbării culturale din Rêșnov, s'a omis numele d-lui comerciant I. Bidu, care este un zelos spriginitor al tuturor cauzelor nôtstre naționale și culturale. Acestă omisiune involuntară o rectificăm cu acestă ocaziune.

**Marele meeting** de protestare în contra asasinatului Regelui și a Reginei Sêrbiei, ce era să se țină erî, Duminecă în Bucuresci, a fost contramandat.

**Și-a împușcat amantul!** Matilda Balogh era fiica unui industriaș din Clușiu. Înainte de asta cu șapte ani evreul Moritz Hirsch, fiul antreprenorului a unei case de prostituție din acel oraș a început cu ea relații de amor, promițându-i, că o va lua de nevastă. Ca să fie mai aproape de amantul său, fata părăsi casa părintească și intră ca menajeră în casa de prostituție din str. Grâului. Șapte ani de zile a ținut Hirsch pe fată cu promisiuni de căsătorie. Dilele acesteia tînărul evreu a făcut esamenul de farmacist și a declarat totdeodată fetei, că își revocă toate promisiunile. Fata în necazul ei a luat un revolver și l'a împușcat pe Hirsch. Ea se află acum arestată la tribunalul din Clușiu.

### Concertul Reuniunii de cântări.

Brașov, 15/28 Iunie.

Décă am voi să caracterisăm cu câteva cuvinte concertul Reuniunii nôtstre de Sâmbătă sêra, dat în sala „Redutei“, am dice că a fost un concert frumos, curat artistic. Tot ce a putut dori inima unui cunoscător de muzică, a putut găsi în acest concert: Un cor mixt, care atât în ce privește șola, cât și conducerea lui a fost la înălțime, și o escelentă orchestră, pe care nici o altă n'o întrece în țeră la noi. Corul l'au compus damele și domniile din Reuniunea nôtstră, ér orchestra s'a compus din muzica orășenescă întărită cu mai mulți membrii ai societății filarmonice din Brașov. La acesta s'a mai adaus o bună și dibace dirigere și un program de introducere alese.

Compozițiile programului serei au făcut'o cele două suite renumite din muzica pentru drama lui Ibsen *Peer Gynt*, compoziție a marelui pianist și compositor scandinav Ed. Grieg. Aceste două suite au fost executate de orchestra, care fu dirigeată de d-l Dima.

Ca dirigent de orchestră d-l G. Dima a dovedit Sâmbătă sêra aceeași dibăcie, ce am esperat'o în totdeuna la densusul în dirigerea corului. S'a simțit cum se cade și aici, că d-sa scie stăpâni cu se bagheta instrumentele, dând în toate părțile fiecărui cu precisiune semnul de intrare. Credem că membrii orchestrei s'au simțit tot așa de siguri, ca și ai corului, sub conducerea lui Dima.

Dêr să trecem la compoziția lui Grieg, Valoarea ei este bine cunoscută în lumea muzicală, și în afară de unele particularități, am putut dice escentrice ale caracterului nordic original, ce îl au toate compozițiile lui Grieg, suitele din *Peer-Gynt* sunt foarte mult gustate de lumea muzicală.

Modul cum interpretază d-l Dima compoziția lui Grieg ni-a înfățișat mai ales prima suită într'un colorit în adevăr original și viu, care ni-se pare foarte apropiat caracterului ei. Un deosebit efect a făcut „môrtea Aseei“, pe urmă „Peșterea

Craiului“, ér în suita a doua „Dansul arab“, și ultimul cântec al Solvejgei. Trebuie să laudăm în deosebi prestațiunile în adevăr artistice ale membrilor orchestrei orășenesci și ai societății filarmonice.

În rëndul al doilea s'a executat de corul mixt și de orchestră frumoasă „Cântată“, de G. Dima (poesie de A. Bârseanu), pe care o cunoștem de la festivitățile jubileului gimnaziului român din Brașov. De astă-dată se pare, că efectul dobândit a fost și mai mare ca atunci. De remarcat este și solul vivace și bine reușit cântat de d-l prof. Stinghe (tenor). Corul a încheiat puternic „Cântata“ cu frumoasă rugăciune „Cerescule părinte“...

În aria mișcătoare a Penlopei din „Odysseu“-l lui Bruch, ne-a făcut una din cele mai plăcute impresii reparațiunea altului dulce și pătrunzător al d-nei *Maria G. Dimu*, care numai de curând s'a reintors după o absență din Brașov de un an de zile. Putem dice cu drept cuvânt, că petrecerea d-sale în acest timp în Lipsca, vestitul oraș musical din Germania, a contribuit la perfecționarea frumoasei d-sale voci dramatice.

De la început până la sfârșit auditoriul a urmărit cântarea d-nei Dima cu cea mai încordată atențiune, și după ultimul vers „Vino, Ulysse, o vino!“ a izbucnit în frenetice aplause.

Programul s'a terminat prin executarea noii compoziții pentru cor mixt și orchestră de George Dima, *Salvum fac regem*, care, putem dice, a fost la culme atât ca compoziție, cât și ca executare. D-l Dima a sciut printr'o escelentă orchestrare se ridice caracterul sêrbătoresc și grandios al rugăciunii la o potență mare, dând vocilor și instrumentelor cea mai mai viuă și puternică expresiune. A fost recumpensat și puternic prin sgomotose și nesfârșite aplause.

— y —

### Circulațiunea notelor de stat și a bancnotelor în v. a.

Terminul ultim pentru circulațiunea și schimbarea notelor de stat și de bancă în v. a. este următorul:

La *cassierile statului* edarea și schimbarea notelor de stat à fl. 5 — și fl. 50. v. a. a încetat cu 1 Septembrie 1901. În circulațiunea notelor obligământul de a primi aceste note de stat ca mijloc de plată a încetat în 28 Februarie 1903. *Cassierile și oficiile statului* însă sunt obligate a primi notele à fl. 5 și fl. 50 ca mijloc de plată până la 1 August 1903. Banca Austro-Ungară este obligată a schimba notele acestea fără nici o detragere, atât la filialele, cât și la centralele sale, de la 1 Septembrie 1903 până la 31 August 1907.

*Bancnotele à fl. 10 v. a.* se rescumpără la centralele băncei Austro-Ungare până la 31 August 1903, la filialele obligământul acesta a încetat cu 28 Februarie 1903. De la 31 August a. c. până la 31 August 1909 Banca Austro-Ungară rescumpără bancnotele à fl. 10 v. a. numai pe lângă o petițiune netimbrată, înaintată prin oricare filială a sa.

*Bancnotele à fl. 100 v. a.* se rescumpără la centralele băncei Austro-Ungare până la 31 Octomvrie 1904, la filialele până la 30 Aprilie 1905 și pe lângă o petițiune netimbrată până la 31 Octomvrie 1910.

*Bancnotele à fl. 1000* le rescumpără centralele băncei Austro-Ungare până la 31 Decemvrie 1904, filialele până la 10 Iunie 1905 și pe lângă petițiune netimbrată până la 31 Decemvrie 1910.

La *cassierile statului* bancnotele se primesc ca mijloc de plată încă 3 luni peste terminele fixate, va să dice se primesc: bancnotele à fl. 10 — v. a. până la 30 Noemvrie 1903, bancnotele à fl. 100 — v. a. până la 31 Martie 1905. — („Revista Economică“)

### Ofițerii austriaci despre ororile din Belgrad.

Asasinatele și ororile din Belgrad provocă necontenit indignarea lumii civilizate.

Diarul „*Neues Wiener Journal*“ publică acum următoarea declarațiune, semnată de opt ofițeri austriaci:

„Onor. redacțiune! Permiteți-ne, ca să aducem și noi în fața publicului cele petrecute la Belgrad.

În privința domnilor, cari în noaptea regicidului și-au pătat mâinile și armele cu sângele unor ființe lipsite de apărare, cu sângele de femei, stă pe deplin întemeiată judecata generală. Aceștia sunt nisce lași și miserabili ucigași, profanatori de cadavre jefuitori și hoți (deore-ce din conac, unde ofițerii sêrbi au exercitat meseria de călăi, au dispărut „amintiri“ prețioase) și fie-care tâlhar afară din Serbia s'ar simți înjosit, decât ar trebui să stea de vorbă cu ei.

Nu va fi vorba despre aceste canale. Se înșelă acela, care crede, că chestia decât ei vor fi sêu nu pedepsiți, este o „afacere internă a Serbiei“.

Atentatorii din Belgrad sunt perduți; pentru ei trebuie să fie numai un singur fel de mörte: *strângul*, după-ce însă mai întâiu li-se va smulge uniforma. A audiat cine-va, că corpul ofițerilor regali al Serbiei a isgonit din sinul sêu pe bandiții cari s'au folosit de noaptea și de alcool, ca să sêvêrșescă fapta? Este ore cu puțință, ca acești miserabili să mai pörte insigniile lor, ba chiar să fie asasinati?

Faptul acesta ar face *infam* întreg corpul ofițeresc sêrb și fie-care ofițer dintr'o altă armată va fi obligat prin poziția sa să se, țină departe de membrii unei societăți, în care se află asasinii. Nu se scie cum se vor desvolta acolo evenimintele.

Una înse scim noi, ofițerii: până când asasinii din Belgrad nu vor fi pedepsiți, nu vom cunoșce nici un camarad sêu gentilom în uniforma de ofițer sêrb.

Atașatii militari de pe lângă legațiunile sêrbesci vor simți acesta, aici și în altă parte. Nici un ofițer nu va răspunde la salutul lor, nu le va strînge mâna și nu va respira aerul din același local! Ei vor fi priviți ca desonorati, incapabili de satisfacțiune, pe câtă vreme ei privesc ca egalii pe tâlharii din sângerăsa noaptea de la Belgrad, până când ômenii, cari sunt ai călăului, paradéză în uniforma de ofițeri sêrbi“.

### Natalia — Alexandru — Draga.

În revista „*Les Annales*“, un domn, care se semneză „Dorlisheim“ și care a fost adesea ôpele reginei Natalia la vila „Sasino“ nu departe de Biarritz, povestesc lucruri interesante din anul 1900, când romanul de dragoste între Alexandru și Draga încă nu începuse. Reproducem în traducere câte-va pasaje din „*Les Annales*“.

„Privesc la biletul meu de invitare, care se începe așa: „D'ordre de S. M. la reine Nathalie“ (Din ordinul M. S. regina Natalia) și e semnat de Draga Maschin. Scriitură grosă, greoie, fără eleganță. Ai crede, că e scriitura unui școlar, care nu scie să țină bine condeul în mână.

„Draga Maschin e dama de onore a reginei“ îmi dice un prietin. Femeie tînără, trecută de trei-deci ani, care și-a pierdut bărbatul în împrejurări destul de misterioase: „a murit subit“, dice unii, „s'a sinucis“ dice alții. Adevêrul este, că vêduva se afla în mare miserie, când a primit'o regina și a făcut'o damă de onore.

— E frumoasă?

— E drăguță, inteligentă și insinuantă.

\*

Încetul cu încetul ea deveni amica intimă a reginei, așa că adesea uita de etichetă, chiar și în prezența streinilor. Imbrăcată simplu. Nimic nu atrage atențiunea nici în toaleta ei, nici în persoana ei fragilă, cu trăsături regulate ale feței, însă fără freschetă.

Dama de onore se apropie de noi și schimbăm câte-va cuvinte. Par' că îi aud și acuma glasul. Vorbă puțin pe nas cu un accent franțuzesc nu prea plăcut. Din când în când, fisionomia ei devenia închisă, concentrată, absorbită. Ne povestea despre rege, care tocmai făcuse o escursiune cu bicicleta în societatea unor domnișore engleze din Biarritz. Regele este biciclist pasionat. În schimb nu-i place să călărească. „Invitat mai deunădă la o vînatore dată de colonia engleză în onorea lui, ni-a pricinuit multă bătaie de cap,

până găsirăm un cal, care să fi inspirat destulă încredere călărețului novit“.

\*

„Regina Natalia, înaltă, cu umerii lași și puțin bine desvoltat, mi-se părîu o adevărată frumșetă, o frumșetă vioasă și sănătoasă, care n'are a se teme de lumina zilei. Regina este foarte bună și foarte freschă; freschetea tîmăioasă, catifelată de căisă cöptă. Era o peptănătură simplă, pe undulată, ochi negri, strălucitori, sinceri, cari surid în același timp, când surid și buzele, arătând nisce dinți albi. Privind la figura expresivă a reginei, cari tradéză un spirit prompt, mai gata de a pricepe repede totul, decât a reflecta și analiza, mă gândeam la o mică anecdotă din viața sa intimă. M-a povestit'o un diplomat, care atunci era reprezentantul Serbiei la curtea din Belgrad. Era cu ocaziunea unui prânț. Regina se certă tocmai cu Milan. Ofenul sêu — regina Natalia luă un blid, ce era lângă dînsa și asvîrli conținutul lui cu totă puterea în fața lui Milan.

\*

„Într'aceea sosesc noi ôspeți. De-odată se deschide ușa: regele!..

El avansază stângaciu, nehotărît, morocănos. jenat de mânicile sale și împletecînd din picioare, clipocînd din ochii sêi miopi și nesciind unde să privescă. Nici o distincțiune nativă, sêu câștigată. O damă vecină îmi dice încet:

— Par' că-i un fecior de biurou.

Nu-i lipsesc, decât mâncile de lustrină. Cine ar puté crede, că acesta e fiul mamei sale!

Regina de sigur îl vede cu alți ochi pe fiul sêu, de care au separat'o atăția ani în mod brutal. Ea îi vorbesce, îi suride plină de fericire, ér Draga ne exprimă cugetele nôtstre dicînd cu accentul sêu particular: „Oh ce băiat! Regina este atât de fericită, că îl are lângă sine. Regina nu scie ce să facă pentru el“. Se gândia ore ea pe atunci, că se va mărita cu acest băiat cu dois-pre-dece ani mai tînăr, decât dînsa?... Se scie, că regina a isgonit'o, ér Draga s'a stabilit la Belgrad, unde se căsătorii oficial cu Alexandru.

\*

Primul act al reginei Draga, după ce se urcă pe tron, fu un act de răsbunare. Era în Belgrad o școlă fondată de regina Natalia și un regiment, care purta numele ei. Primul decret fu de a suprima acest nume și a pune în locul lui numele *Draga*.

În loc să fi ajutat bărbatului sêu și să se căutată a face să se i-se uite și să se ierte parvenirea, regina înmulți dificultățile. Ea își impunea familia sa, a cărei aroganță și insolentă întreceau ori ce margini...“

**NECROLOG. Susana Cristea Orghidan** născ. Tîțeiu, după source suferințe, împărtașită fiind cu sf. Taine, și-a dat nobilul sêu suflet în mâinile Creatorului, astăzi Vineri în 13 (26) Iunie 1903, la orele 10 a. m. în etate de 55 de ani. Rămășițele pămîntesci ale scumpei decedate se vor ridica din casele proprii (strada Morilor b. nr. 3), Duminecă în 15 (28)-Iunie a. c. la orele 3 p. m., și se vor conduce spre vecnică odihnă în cimiterul bisericeii sf. Nicolae din Scheiț-Prund. Despre această durerosă și ireparabilă pierdere încunoscîntăm pe toți consăngenii, amicii și cunoscuții. Fie-i țêrina ușoră și în vecl pomenirea ei!

Brașov, 13 (26) Iunie 1903. Cristea Orghidan, soț. Ilie Savu, ginere. Maria Orghidan, noră. Christea, Vasilie, Nicolae, Traian, Dumitru, Maria și Susana, fii și fiice.

### ULTIME SCIRI.

Roma, 28 Iunie. Din isvor oficial se anunță, că Țarul va visita pe Regele Italiei în Roma la mijlocul lui Octomvrie a. c.

Agram, 28 Iunie. Nouă escese s'au petrecut erî și alaltăeri în Croația. La Kumovec avu loc o ciocnire sângerăsa între țêrani și gendarmi.

Scirea, că contele Pejacevich nu vrea să primescă postul de Ban al Croației, se adevăresce.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

« Romana »

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colônă în 5 figuri. *Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață“), de *Tunarul din Dumbrău*. Popa. — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca renașterii noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colônă român. În iarna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acésta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adecă au executat acest dans în tocmă după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'an furisat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colônă român să pótă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adaus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mișcărilor dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindeni între noi, a fost tot-deună o dorință viuă a publicului nostru de a o vedé jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru acomandăție.)

Scrieri economice.

**Manual complet de agricultură rațională**, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școla superiôră dela Ferăstrău și la Seminarul Nifon Metropolitan din Bucuresci. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I **Agrologia**, s'eu Agricultură generală. 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II **Fitotechnia**, s'eu cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu primul Nasturel-Herescu în sesiunea 1899. Costă 8 corone.

Vol. III **Zootechnia**, s'eu Cultura generală și specială a vitelor cornute, împreună cu lăcăriș și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV **Economia Rurală**, s'eu organizașunea și administrarea moșilor mari și mici. Costă 8 corone.

Cartea d-lui prof. Maior se deosebesc esențial de lucrările de acest fel apărute până acuma în limba și literatura română prin aceea, că este prima lucrare completă pe terenul agronomiei în limba noastră, care tratéză toate cestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agricultura română din toate țările locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicii agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, franceză, etc.

**Economia pentru școlele poporale** compusă de Teodor Roșiu, învățator la școla principală română din Lupusul-Unguresc. Edițiunea a doua. Prețul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

**Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarek**, cu un studiu asupra lui Lamarek, de Panvite Iosin. Prețul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „S'erao în țără s'eraoă“. Eminescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cartea Plugarilor“ s'eu povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, creșterea vitelor etc. scrișă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. (+ 6 b. porto).

**Insoșirile de credit** împreunate cu insoșiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de insoșiri, de F. W. Raiffeissen. *Edițiunea a V-a Trad. de Dr. A. Brote.* Editura Reuniunii rom. de agricultură d'in comit. Sibiului. Conține 227 pag. costă cor. 1.60 (+ porto 20 bani.)

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii români de totă starea și etatea, de Aron Boca Velcheranu. Prețul 60 b. (plus port 5 b.)

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

**Introducere în contabilitate și contabilitatea înpartidă simplă**, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informașuni, recomandășuni și acreditive; scrisori în comerț cu mărfuri, comisiune și espedișuni; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupone etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

**Al doilea capitol din contabilitatea dublă**, de I. C. Panțu. Acésta broșură conține: *afacerile de credit cambial și afacerile de bancă.* Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

**Un capitol din Contabilitatea dublă** de I. C. Panțu. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

**Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor cu-rente** de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

**Îmbunătășirea stării sâtenului**, de Gr. G. Peucescu. Prețul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura și îngrijirea grâului“, de I. F. Negrușiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru școlele poporale, de Teodor Roșu. Prețul 60 bani (plus porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. Păcășian. Pețul 40 bani (plus porto 5 b.)

**NOU!!**  
A apărut și se capetă la toate librăriile  
**SINGURĂTATE**  
cântece pentru o voc' cu acompaniare de pian, de  
**HERMANN KIRCHNER.**  
Prețul 1 cor. 20 bani.  
Editura G. A. REISENBERGER  
1—3. (1019) **Mediaș.**

**Frumos ca o Iconă**  
este un Teint delioat alb și fin, și o față fără pistri și pete. Spre a obține acésta să se spele în fie-care zi cu **SAPUNUL**  
„Lilienmilchseife a Ini Bergmann“  
(Marca: 2 minerl.)  
dela Bergmann & Co. in Dresden și Teutschen a/E.  
Se capetă bucată cu 80 bani, la Teutsch & Tartler și la farmacia lui Roth in Brașov.  
12—50

Pentru  
**Sesonul de vară**  
in Scheiu, șirul spitalului nr. 10, s'eu strada Caterinei nr. 2. (lângă școlele române), într'un loc foarte frumos și sânatos, cu grădină mare, bine arangiată, cu foișore și vedere frumoșă, în fața sôrelui, este o locuință constatătoare din 3 camere frumos mobilate, cu entré separat, bucătărie, apaduct etc. **Se pot închiria imediat pentru sesonul de vară.**  
Informașii se pot lua tot acolo înderēt în curte, spre grădină.

**TIPOGRAFIA**  
**A. Mureșianu**  
Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijlôce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozișune de a puté esecuta **orî-ce comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURÎ.</p>	<p>REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.</p> <p>BILANȚURÎ.</p> <p>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Coverte, in totă măzimeca.</p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURÎ-CURENTE ȘI DIVERSE</p> <p>BILETE DE ÎNMORMENTARI.</p>
--	--

Comandele eventuale se primesc în biurul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, câtră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la  
**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**

**ABONAMENTE**  
LA  
**„Gazeta Transilvaniei.“**  
Prețul abonamentului este:

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România și străinătate:</b>
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . 12 „	Pe șese luni . . . 20 „
Pe un an . . . . 24 „	Pe un an . . . . 40 „

---

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă:**

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România și străinătate:</b>
Pe an . . . . . 4 cor.	Pe an . . . . . 8 fr.
Pe șese luni . . . 2 „	Pe șese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin  
— mandate postale. —  
Domnii cari se vor abona din nou, s'eu binevoescă a serie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

**Administrașunea**  
**„GAZETEI TRANSILVANIEI.“**